
Algebraické výrazy 1

Základní vzorce

a2 − b2 = (a− b) (a + b) , a2 ± 2ab + b2 = (a± b)2 ,

a3 ± b3 = (a± b)
(
a2 ∓ ab + b2

)
, a3 ± 3a2b + 3ab2 ± b3 = (a± b)3 .

Úpravy algebraických výraz·

Není-li °e£eno jinak, je nedílnou sou£ástí úpravy výrazu téº stanovení podmínek, za nichº je uvaºovaný

výraz de�nován.

�e²ené p°íklady

Zadání Následující výrazy upravte do nejjednodu²²ího moºného tvaru.

1.

x2 − y2

x2 − x− y2 − y
,

2.

a
b
− b2

a2

1− b
a

·
(
a2 − ab + b2

)
,

3.

x3

y2 + x2

y
+ x + y

x2

y2 − y2

x2

,

4.

1
a

+ 1
b+c

1
a
− 1

b+c

·
(

1 +
b2 + c2 − a2

2bc

)
· 1

(a + b + c)2 .

�e²ení

1. Platí
x2 − y2

x2 − x− y2 − y
=

(x− y) (x + y)

(x− y) (x + y)− (x + y)
=

(x− y) (x + y)

(x + y) (x− y − 1)
=

x− y

x− y − 1
,

p°i£emº x 6= −y a x 6= y + 1.

2. Platí
a
b
− b2

a2

1− b
a

·
(
a2 − ab + b2

)
=

a3−b3

a2b
a−b
a

·
(
a2 − ab + b2

)
=

(a−b)(a2+ab+b2)(a2−ab+b2)
a2b
a−b
a

=

=
(a2 + ab + b2) (a2 − ab + b2)

ab
=

(a2 + b2)
2 − (ab)2

ab
=

a4 + a2b2 + b4

ab
,

p°i£emº a 6= b, a 6= 0 a b 6= 0.

1P°ípadné nám¥ty k tomuto textu prosím adresujte na e-mail akob@jaroska.cz. D¥kuji Ale² Kobza (autor materiálu).
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3. Platí
x3

y2 + x2

y
+ x + y

x2

y2 − y2

x2

=

x3+x2y+xy2+y3

y2

x4−y4

x2y2

=

x2(x+y)+y2(x+y)
y2

(x2−y2)(x2+y2)
x2y2

=

=
(x2 + y2) (x + y)

y2
· x2y2

(x− y) (x + y) (x2 + y2)
=

x2

x− y
,

p°i£emº x 6= ±y, x 6= 0 a y 6= 0.

4. Platí

1
a

+ 1
b+c

1
a
− 1

b+c

·
(

1 +
b2 + c2 − a2

2bc

)
· 1

(a + b + c)2 =

b+c+a
a(b+c)

b+c−a
a(b+c)

· 2bc + b2 + c2 − a2

2bc
· 1

(a + b + c)2 =

=
b + c + a

b + c− a
· (b + c)2 − a2

2bc
· 1

(a + b + c)2 =
(b + c + a) (b + c− a)

(b + c− a) · 2bc · (a + b + c)
=

1

2bc
,

p°i£emº b + c 6= ±a, b 6= −c, a 6= 0, b 6= 0 a c 6= 0.

Úlohy

Zadání Následující výrazy upravte do nejjednodu²²ího moºného tvaru.

1. [(
x

y
− y

x

)
:

(
x

y
+

y

x
− 2

)]
:
(
1 +

y

x

)
,

2. (
1 + t− 1

1− t

)
:

(
t− t2

t− 1

)
,

3.

(
c3 − d3

)
:

(
c +

d2

c + d

)
,

4.

a4 − b4

a2b2
:

[(
1 +

b2

a2

)
·
(

1− 2a

b
+

a2

b2

)]
,

5. {[(
a + 1

a− 1

)2

+ 3

]
:

[(
a− 1

a + 1

)2

+ 3

]}
:
a3 + 1

a3 − 1
− 2a

a− 1
,

6. (
m + n− 4mn

m + n

)
:
(

m

m + n
− n

n−m
− 2mn

m2 − n2

)
,

7.

(a2 + 2a)
2 − (2a + 4)2

(a2 − 2a)2 − (2a− 4)2 :

(
2 :

a2 + a− 6

a2 + 5a + 6

)
,
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8. (
x−y

x2+xy
− x

y2+xy

)
:
(

y2

x3−xy2 + 1
x+y

)
[(

y
x
− x

y

)
: (y + x) + y

(
1
x
− 1

y

)]
: 1+y

x

,

9.

x2 + 2xy + y2 − z2

z2 − x2 − y2 + 2xy
· y

2 − x2 − z2 + 2xz

x2 + z2 + 2xz − y2
,

10.

x2y2

[
1

(x + y)2

(
1

x2
+

1

y2

)
+

2

(x + y)3

(
1

x
+

1

y

)]
,

11.

x + 1
y

x + z
yz+1

− 1

y (xyz + x + z)
.

Výsledky
1.

x

x− y
za podmínek x 6= 0 , y 6= 0 a x 6= ±y ,

2.

−t za podmínek t 6= 0 a t 6= 1 ,

3.

c2 − d2 za podmínky c 6= −d ,

4.

a + b

a− b
za podmínek a 6= 0 , b 6= 0 a a 6= b ,

5.

−1 za podmínky a 6= ±1 ,

6.

m− n za podmínky m 6= ±n ,

7.

a + 2

2a− 4
za podmínek a 6= −3 a a 6= ±2 ,

8.

1 za podmínek x 6= 0 , y 6= 0 , y 6= −1 a x 6= ±y ,

9. (
x + y − z

x− y + z

)2

za podmínek x− y + z 6= 0 , −x + y + z 6= 0 a x + y + z 6= 0 ,

10.

1 za podmínek x 6= 0 , y 6= 0 a x 6= −y ,

11.

1 za podmínek y 6= 0 , x + xyz + z 6= 0 a yz 6= −1 .
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